

# 李柱銘 陳方安生 見拜登 各界批「夾計做戲」

## 《紐時》「聲援」 外力干政勢阻礙政改



■譚耀宗。 資料圖片 ■葉國謙。 資料圖片 ■簡松年。 資料圖片 ■容永祺。 資料圖片 ■蔣麗芸。 資料圖片 ■黃國健。 資料圖片 ■宋小莊。 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 「禍港四人幫」中的民主黨創黨主席李柱銘及前政務司司長陳方安生，昨日與美國副總統拜登在白宮高調會面，《紐約時報》亦「適時」發表社評，稱香港特首普選及新聞自由受到威脅。香港社會各界批評，香港政制發展屬中國內政，並狠批陳李與美國「夾計做戲」，試圖引入外國勢力干政，對通過政改毫無幫助。

美國華盛頓時間4月4日，白宮發表聲明稱，拜登在白宮會見了正在美國「訪問」的陳方安生及李柱銘二人。拜登在會面中稱，美國一直支持香港的民主，及在「一國兩制」的框架下實行高度自治。聲明又「此地無銀」地稱，拜登與兩人的會面並非預先安排。

### 會面談港普選新聞自由

李柱銘在會後的新聞稿中稱，雙方會面約20分鐘。拜登「熟悉」香港最新情況，並關心香港新聞自由及民主普選問題，雙方談及「『一國兩制』受削弱」、「香港核心價值受衝擊」。他在會上向對方表示，香港回歸後只是落實「一國兩制」中「一國」，未落實真正普選特首及立法會，不算真正落實「兩制」及高度自治。陳方安生則稱，香港市民殷切希望落實「真普選」。

巧合地，《紐約時報》同日發表題為《保障香港自治》的社評，就香港現況提出兩項「關注」，一是中國雖承諾香港特區可於2017年經直選選出特首，但因提委會由「親北京人士」主導，「幾可肯定」只有獲中國同意的人才能參選，二是中國有時會向港媒「直接施壓」，有時則是傳媒人自我審查，「怕激怒政府或招來商界抽廣告」，又稱簽署《中英聯合聲明》的英國「有責任」對這種趨勢「出聲」。

### 譚耀宗：問題複雜化 適得其反

民建聯主席、立法會政制事務委員會主席譚耀宗在接受本報訪問時強調，「一國兩制」是中央與特區政府之間的事，香港政改需按基本法辦事，絕不容許外國勢力干預。陳李二人尋求外國勢力介入中國內政，只會適得其反，將政改問題複雜化。

他表示，2007年人大決定已訂明普選時間表，反對派此時向美國「求助」，對爭取通過政改毫無幫助。

### 葉國謙：向美「求助」極不合適

港區全國人大代表、民建聯立法會黨團召集人葉國謙

### 簡松年：「家事」不容外人「指手劃腳」

全國政協委員、簡松年律師行首席合夥人簡松年直言，政改發展是香港的「家事」，不容美國「指手劃腳」。更擔心以外國勢力向國家施壓，最終會帶來反效果：「正如市民大眾的家事，又豈容外人插手？外國勢力指點國家，國體何在？最終會帶來反效果。」

他並反駁陳李兩人聲言香港高度自治受到削弱的說法：「中央對行政長官有最終任命權，但行政長官普選辦法，按基本法及人大決定進行，依法落實，等同國家依法治國的國策，何來干預香港選舉？」

簡松年強調，香港政制發展須根據基本法落實：「行政長官普選既要按照基本法條文，亦要遵照基本法精神，確保均衡參與及循序漸進等原則。若中央因受壓而『賣帳』，最終香港只會失去基本法的重要基石。香港還能如何管治？」

### 容永祺：不代表港人意見

全國政協委員容永祺批評反對派的做法不當。他強調，特區政府正進行行政改諮詢，陳李二人向美國發出「『一國兩制』受削弱」訊息，並不代表香港人的意見，又強調中央在政改問題上有不可忽略的憲制角色，「高度自治」非完全自治。

### 蔣麗芸：「講衰香港」令人反感

民建聯副主席蔣麗芸坦言，她對不同政見者出訪外國，四處投訴「講衰香港」，並邀外國勢力干預香港的做法非常反感：「倘若生活在極權國家，因不同政見而受到當地官員壓迫，甚至被殘酷對待，而需尋求外界協助？」



■李柱銘及陳方安生昨與美國副總統拜登在白宮會面。

網上圖片

助者則可以理解。但陳方安生及李柱銘是家纏萬貫，住豪宅開名車的上流人士，咱們香港又虧待了他們什麼？」

她批評道：「如果真是為民，陳太當初為甚麼只發五萬本外國護照給本港權貴？讓有錢、有權、有能力的人可以隨時離開，剩下香港600多萬老百姓怎辦？李柱銘就離譜，動不動就叫美國以經濟制裁中國，中國經濟跨了，香港更慘！」

### 黃國健：「順道會見」別有用心

工聯會立法會議員黃國健表示，美國在香港民主發展關鍵時刻，「習慣性」地指指點點，而陳李二人「自己送上门」，引入外國勢力干擾中國內政，所謂拜登「順道會見」，顯然是反對派與美國「夾計做戲」，是別有用心。

就《紐時》社評稱，英國應多為香港民主等事務「發聲」，他強調，香港政制發展是中國和特區的內部事務，而普選是中央政府寫入基本法，並非英國人爭取的，故英國在香港政改問題上沒有任何「發言權」。

法學博士、深圳大學基本法研究中心教授宋小莊坦言，自己早預料到反對派會在政改敏感時刻，到外國說三道四，但李柱銘的言論實在荒謬絕倫，「邏輯有問題」，「只想『一國兩制』失敗」，並反問對方倘香港沒有落實「兩制」，「香港豈非早成為了社會主義社會？」

## 政改屬內部事務 港府促外國尊重

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 美國副總統拜登昨日會見前政務司司長陳方安生及民主黨創黨主席李柱銘，稱美國長期支持「香港民主」及高度自治。特區政府昨晚回應時強調，根據基本法，推動政制發展是特區的內部事務，外國政府應尊重這個原則。

### 特區按基本法推政改

拜登昨日在與陳方安生及李柱銘會面時稱，支持香港民主和在「一國兩制」框架下的高度自治。特區政府發言人昨晚在回應傳媒查詢時指出，根據基本法推動政制發展，是香港特區的內部事務，外國政府應尊重這個原則。

### 按基本法人大決定有序發展

發言人強調，香港政治制度是按基本法和人大決定有序發展，中央和特區政府一直嚴格根據基本法，按照「一國兩制」原則，落實高度自治和「港人治港」，而香港人權亦受基本法和香港法治制度充分保障。

## 勾結外國勢力 網民責損港繁榮

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 前政務司司長陳方安生及民主黨創黨主席李柱銘近日到美國唱衰香港。不少市民批評，陳李二人試圖引入外國勢力介入香港政制發展等內部事務，試圖破壞香港的繁榮穩定。

陳方安生及李柱銘與拜登會面，網上討論區湧現了不少批評兩人配合美國「圍堵中國」的策略，試圖勾結外國勢力干預中國內政。網民「hwwong」說：「香港自己事務，那用美國佬指手劃腳干預！」「lawyo1991」坦言：「中國人嘅事關老美咩事呢？兩條友 (陳方安生及李柱銘) 今次擇擗鬧！」「40cents」就揶揄道：「那裡有油水抽，那裡有正義的美帝。」

有網民則嘲弄，2人在會見拜登時，就有如向上司司職。「royrac2」說：「(陳李二人) 雙手放在膝上，首仰腰挺，好學生好留心聽書啊！」「yuguo135」揶揄道：「兩名美國官員，回國向上司報告工作。」「leward」則指出：「美國長期支持犯民破壞香港，兩漢奸述職，向主子問好，香港市民都看得很清楚。」

「維基解密」在2011年公開了近千份美國駐港總領事館機密電文，主要由2005年至2009年間兩任美國駐港總領事撰寫，文件披露了多名反對派立法會議員不時向美國駐港領事「匯報」最新的政治情況，有人更被美國視為「重點保護人物」。

### 千份文件指合作無間

在「維基解密」當時公開的近千份美國駐港總領事館機密電文中，揭露了反對派「四人幫」，即壹傳媒集團主席黎智英、天主教香港教區原主教陳日君、民主黨創黨主席李柱銘及前政務司司長陳方安生由形成到合作無間的過程。

電文披露，「四人幫」中的李柱銘、黎智英、陳日君於2006年到梵蒂岡「朝聖」，首次被美領館關注到「傳媒、宗教、政客」這個組合的影響力，隨後他們更和美領館「情投意合」，並不時向美領事「匯報」香港最新的政治情況，而美領館亦多次就反對派的「合縱連橫」作出「指示」。

### 效忠美領事「指點江山」

美國領事在反對派部署中也不斷「指點江山」，在李柱銘退位後，陳方安生和李鵬飛向美國領事「推薦」由當時的公民黨魁余若薇領導反對派，並作為反對派與外國的「聯絡人」，但美領事指余若薇在反對派中未能起決定性作用，表示不同意。此後，余若薇就逐漸淡出，在上屆立法會選舉中更排在名單第二位，抬同黨的郭家麒上轎。

「維基解密」又披露，2006年9月，陳方安生向美國駐港總領事「解釋」不參選2007年特首選舉的原因。2009年8月，陳方安生游說美國總領事，指美國應干涉香港事務，並鼓勵對方多支持香港民主發展發表意見。2009年7月，陳方安生與美國總領事會面時，「鼓勵」美方應不時「提醒」中國中央政府，美方關注他們如何處理與香港相關的事務。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 英美干預港內務 近年變本加厲

### 小資料

前政務司司長陳方安生及民主黨創黨主席李柱銘近日訪美公然「唱衰香港」，美國政府隨即「積極配合」，就香港政制發展「說三道四」。事實上，香港回歸以來，英美勢力屢次干預香港內政，特別是美國駐港總領事夏千福履新以來，干預香港內政更是有增無減。前港督彭定康早前訪港時，更聲稱「香港過去數年民主發展甚至受到壓迫」，被外交部駐港特派員公署批評「罔顧事實顛倒黑白」。

夏千福去年7月底來港接任以來，不斷為美國插手香港普選問題製造機會，既聲稱希望反對派中人有份「入閘」2017年特首普選，在公開發表演說時又以近四分

之一幅幅提及香港政制發展，其間最少3次使用香港反對派經常掛在嘴邊的「真普選」，稱美國支持香港逐步達至「真普選」的立場不會改變，及港人對政治制度有「最終發言權」云。

### 夏千福「死不收斂」施維爾「接力」

外交部駐港特派員宋哲隨後在會見夏千福時，嚴正表明政制發展是香港內部事務，外國政府和官員不應干涉，並重申中方堅決反對任何外部勢力無視基本法和全國人大常委會的有關決定，插手和干預香港事務，惟夏千福「死不收斂」，更邀香港政商人士訪問美國。

美國極力干預香港內政，英國勢力同樣對香港普選「虎視眈眈」。英國外交及聯

邦事務部國務大臣施維爾去年9月就「接力」在《明報》撰文稱，英國外交政策的核心是「支持加強民主體制」，英國也隨時準備提供任何支援。

外交部及外交部駐港特派員公署隨即分別作嚴正聲明，強調「中國政府堅決反對任何外國對此說三道四，干預香港內部事務，並希望有關國家切實做到言行一致，多做有利於香港繁榮穩定的事」。

### 彭定康講遺憾 外交部駁斥

去年11月，彭定康又高調評論香港事務，聲稱自己最大遺憾，是英國未有更早地採取措施，「實施」《中英聯合聲明》中有關選舉的規定，「香港現在唯一缺乏的就是選舉自己政府的權利，這種權利遲

早會有……想要阻擋這種趨勢將會白費力氣」。

事隔數月，彭定康訪港時又「指點江山」，稱「香港情況頗佳但並非完美，過去數年民主發展甚至受到壓迫」，又說「英國人離開香港前可以為政改做得更多」，「香港早應有全面的民主」等。

外交部駐港特派員公署發言人其後回應記者提問時批評，香港回歸17年來，廣大市民依法所享有的各項權利和自由，是港英時期所無法想像的，並直斥彭定康言論是罔顧事實，顛倒黑白，並堅決反對外國政府和人士插手和介入香港內部事務，又奉勸有關人士切實注意自身言行。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■何灝生(左)出席電台節目討論政改。 梁祖彝 攝

名》是偏離基本法，提名委員會才有實質提名權」。

### 任意解讀基本法非常危險

他續說，倘大家以政治為理由任意解讀基本法，這是非常危險的，「若在無任何前提下，我會支持『公民提名』，但香港有基本法的現實框架。若基本法爭議無法平息，或要向法院尋求解釋，或由人大常委會釋法」。他又認為，不認同基本法及中國憲法者無法擔任特首。

「真普聯」召集人鄭宇碩則稱，「公民推薦」是放棄了「公民提名」的妥協。「公民推薦」不能確保參選人「入閘」，未能切實反映民意，「過去進行3次民意調查，說明『公民提名』是有民意基礎的。若要取得7萬多選民推薦一位參選人，而該參選人仍然不能保證能『入閘』，再要取得150個提委支持，如果拿不到怎麼辦？屆時就對不起他辛苦取得的7萬多票」。

他又言稱，「公民提名」是爭取「廣泛接近平等」的提名權，以反映公民參與元素，「若法律無講不可行，那港人是否可以提出？我們可否提出訴求？……人大常委會未正式釋法否定『公民提名』，我們期望中央能夠清楚解釋，否則一日未有釋法，我們都會認為『公民提

### 「虛假門檻」偏離基本法

何灝生昨日在接受電台訪問時說，「公民推薦」是虛假門檻，變相向提委會施加壓力，「這是虛假門檻。換言之，你設百分之二選民基礎叫通過了第一閘、第一關，這樣大家會解讀成給壓力提委會，陷他們於不義。事實上，任何有意參選者均可找提委支持。『公民提

有份聯署方案的教育學院亞洲及政策研究學系助理教授方志恒否認「公民推薦」是退讓。他稱，不能假設「公民推薦」與「提委會」是必然對立的，「這非完美做法而是折衷辦法。『公民推薦』確保市民於基本法框架內表達意見，再讓提委會考慮，繼續完整保留提委會實質權力」。

■香港文匯報記者 鄭治祖